AJUNTAMENT DE TARRAGONA. Pl. De la Font. Tarragona

ARQUEBISBAT. Pla de Palau. Tarragona

CONVENT DE LES OBLATES. Portal del Carro, 13 bis. Tarragona

L’Associació de víctimes de la repressió franquista a Tarragona (AVRFT), les organitzacions polítiques i sindicals: Assemblea 15 M, Ateneu Llibertari Alomà, Cau de Llunes, CCOO, CGT, CUP, E.U. i Alternativa, I.C.-Verds i UGT.

Entenem que no tots els indrets de la repressió franquista a Tarragona han estat dignificats, tot i que alguns ho han estat de forma parcial, i d’altres, amb mancances explicatives.

Els nostres avis i avies van lluitar per la democràcia de la Segona República i van ésser assassinats per les tropes d’ocupació franquistes, d’altres van patir llargues condemnes, desterraments lluny del seu lloc d’origen i exili. El nostre deure és no oblidar-los.

En base a la Llei 10/2009, del 30 de juny, sobre la localització i la identificació de les persones desaparegudes durant la Guerra Civil i la dictadura franquista, i la dignificació de les fosses comunes.

Demanem que en el convent de les Oblates, presó franquista habilitada per a dones i en que la seva infermeria van morir diferents dones per les condicions alimentàries i d’higiene a que van ser sotmeses, sigui col·locada una placa que digui:

“El convent de les Oblates va ser utilitzat com a presó de dones de 1939 a 1944. Com a conseqüència de les condicions carceràries a les que van sotmeses van morir 8 dones. Us recordarem sempre,”

Atentament

Tarragona, 11 de març de 2013

