BLOC HTTP://ATENEUTGN.OURPROJECT.ORG 

(PETIT) MANUAL D'US I PUBLICACIÓ.

Wordpress i OurProject.com

El bloc utilitza l'esquelet de publicació de Wordpress (info: http://es.wordpress.com ). És gratuït, i facilita a qualsevol les eines necessàries per tenir un bloc o pàgina senzilla.

Com a pas previ a obrir un bloc o una pàgina, cal tenir un lloc físic on allotjar -i guardar- tota la informació del bloc (vindria a ser el disc dur -virtual- del nostre bloc). En el cas de l'Ateneu, està allotjat gratuïtament a OurProject.org. 

Tenir la informació guardada a un lloc segur garanteix el poder recuperar-la després, per exemple, d'un atac hacker com el que vam patir a mitjans de 2012.

D'altra banda, el fet d'utilitzar un programa gratuït com a suport/esquelet de la pàgina, i de tenir l'allotjament físic a un servidor també gratuït implica que tot trigui una mica a fer-se: actualitzacions, edició d'articles, visualització/càrrega de la pàgina o d'un article en concret, etc... És un factor que cal tenir en compte alhora de no perdre la paciència quan s'està treballant amb la pàgina.

UNA PRIMERA ULLADA AL PANELL DE CONTROL DEL BLOC: L'ESCRIPTORI. (annexe 1)

L'escriptori conté la informació general i els accessos a les eines del bloc: actualitzacions, creació i publicació d'articles, inserció de 'baners', llibreria multimèdia, etc... (L'”usuari”, bàsic, que us escriu no ha aprofundit molt en les opcions que ofereix el programa alhora de publicar articles, o re-configurar l'aparença visual o la estructura interna del bloc... ;) 

Hi ha instal·lat un programa antispam que evita els ídem. Malauradament, els spam ens obliguem a no poder activar l'opció de “Comentaris” als articles que publiquem, ja que és la via d'entrada del spam. (Als inicis del bloc, i abans de la instal·lació de l'antispam, en pocs dies es van 'colar' quasi cinc mil spams...)

L'ARTICLE I EL 'WIDGET'. IDEES GENERALS.

Són els dos instruments principal de publicació al bloc. L'article s'utilitza per penjar ìdems a la columna principal.

El 'widget', molt més senzill en utilitats i prestacions, serveix per publicar a la columna de la dreta. És similar a el que podem entendre com 'baner': una imatge que opera com un enllaç a un article més extens, o a una adreça externa (una altra web, o bloc, p.e.)

LES IMATGES. (UNA PRÈVIA, AL RESPECTE DE LA LLIBRERIA MULTIMÈDIA)

La llibreria és el lloc on estan ubicades totes les imatges que s'insereixen als articles o als 'widgets'. És a dir: Alhora d'inserir una imatge a un article, el que en realitat fa el Wordpress és carregar-la a la llibreria, i el que s'insereix a l'article que s'està publicant és una 'ruta' o enllaç directe a la carpeta de la llibreria on està emmagatzemada la imatge.

Per INSERIR IMATGES A UN ARTICLE, no hi ha cap problema: quan la inserim, el Wordpress l'ha afegit automàticament a la llibreria multimèdia... PERÒ per inserir imatges a un 'baner' de la columna dreta, cal afegir-les prèviament a la llibreria multimèdia -Escriptori principal>Multimèdia>Afegir nou (obre una finestra de navegació)-

Per a què una imatge pugui ser visualitzada en un article publicat, ha de tenir obligatòriament el format .jug (menys recomanables, però acceptats: .tiff, .png, .gif)

Un arxiu o un document .pdf, per exemple, es poden inserir/adjuntar també a un article -i quedaria de la mateixa manera guardat a la llibreria-, però només es visualitzaria un enllaç -amb el nom que se l'hagi posat- que permetria la descàrrega i posterior obertura del document.

En general, hem de tenir cura amb el pes de qualsevol document que pengem o carreguem al bloc (quant menys pes, millor), però hem d'anar amb atenció especial amb les imatges que volem que es vegin (il·lustrin) als articles: Quant més pesen les imatges publicades a la portada (pàgina d'inici) d'una web o bloc, més triga a carregar-se a l'ordinador.

(Per els dissenyadors de cartells:) És recomanable que, a banda de crear un cartell amb resolució -i pes i mides- òptima per a la seva impressió, també es confeccionés una imatge expressament per la web: Només cal reduir les mides -i una mica la resolució-. Pes ideal per les imatges/il·lustració: 400KB.

L'ARTICLE: TEORIA PRÀCTICA DE PUBLICACIÓ (annexes 2 i 3)

Anem a: http://ateneutgn.ourproject.org/wp-admin
Introduïm l'usuari i la clau.

Ja som a l'escriptori. En “Entrades”, punxem “Afegir nova”. S'obre un article “buit”. 

Posem el títol de l'article al primer rectangle -o quadre de text-. Entrem al segon quadre de text -just avall, més gran- on, normalment, s'insereix primer la imatge que il·lustra l'article...

Inserim la imatge: Punxem el requadre que hi ha al costat de “pujar/inserir”. A la finestra que s'obre, naveguem, triem la imatge que volem, i la pugem. A la finestra que s'obre, baixem una mica, i situem la imatge (dreta o esquerra de la capçalera de l'article que publiquem). També és important configurar la mida de la imatge (mai “mida completa”). La mida mitjana o gran són suficients. “Inserir”

(S'observarà que no queda inserida la imatge, sinó la 'ruta' a la llibreria multimèdia, on ha quedat carregada la imatge)

Un cop tenim la imatge, punt i apart del text que fa referència a la 'ruta' de la imatge, i peguem o escrivim el text de l'article. Repassem punts i aparts, separació de paràgrafs, ortografia, etc... 

Important: per a que a la pàgina principal del bloc l'article no surti sencer -amb tot el text-, sinó només una part del text, ens situem al final del darrer paràgraf que volem que es vegi en portada, i inserim un “MORE” (es troba a les opcions que hi ha just damunt del requadre del text... D'aquesta manera, i a partir del “more”, la resta de l'article només es veurà si accedim a l'article en concret.

Guardem l’esborrany (recomanable fer-ho de tant en tant, mentre acabem de confeccionar l'article)

.... Fins ara hem treballat al segon quadre de text amb les funcions de la pestanya “HTML” (annexe 2). Canviem a “VISUAL” (annexe 3), i entrem altre cop al text, per fer-lo “bonico” amb les opcions... Bàsicament utilitzem l'opció de la 'negreta', i la de acolorir paraules i/o frases.

Marquem les “Categories” (costat dret) que creiem adients al contingut de l'article.

L'article està quasi complet. Baixem a baix de tot de l'escriptori, i a “Comentaris” desmarquem l'opció (sinó, en dos dies tindríem l'article -i el bloc- col·lapsat per correus-spam)

Fem una “vista prèvia”. Veiem com queda tot plegat, i si hi ha que arreglar alguna cosa que s'ha escapat, s'arregla. Guardem l'esborrany.

I finalment, Publiquem. Fem una ullada com queda a la pàgina principal, i punxem l'article per una última comprovació visual.

Si, finalment, no agrada com ha quedat, o per alguna raó hi ha que despenjar l'article que s'ha publicat, només cal anar a l'escriptori principal, punxar “Entrades” -llista tots els articles publicats- i s'elimina l'article sencer.

Si es vol només retocar l'article, s'hi entra altre cop (“Edició”) i es canvia provisionalment l'“estat” de l'article, i el deixem com a “esborrany”. Retoquem, arreglem, fem una vista prèvia, i “Publiquem”.

'WIDGETS': Introducció, i una mica de teoria de la pràctica...

És l'eina que ens permet publicar 'baners' a la columna de la dreta del bloc. Hi accedim des de l'Escriptori d'inici, punxant l’icona amb el mateix nom. S'obre un escriptori específic de 'widgets': A la columna central les diferents opcions (majoritàriament utilitzem l'opció 'text'), i a la columna de la dreta els 'widgets' actius i en el mateix ordre que es visualitzen al bloc.

Activarem un 'widget' simplement arrossegant-lo des de la columna central i posant-lo al lloc en que volen que aparegui al bloc. Un cop al lloc, el despleguem.

((Una prèvia:

Podem jugar amb les opcions d'inserir un 'baner' senzill d'il·lustració (amb o sense títol, però que no porti enlloc si el punxem), o d'inserir un 'baner' actiu (que porti a un article publicat al mateix bloc -p.e. “Qui som i on som”-, o a una adreça externa -p.e. “Revista Tarraco Profana” ))

Posarem el títol -si el considerem necessari- i al quadre de text, SEMPRE en aquest ordre, la ruta a l'article o adreça que ens interessa, i la ruta a la imatge que il·lustra el 'baner'.

La ruta a l'article o adreça -copiada prèviament- la peguem al quadre de text, i la encabirem, entre cometess, dins del comando d'html: <a href=”ADREÇA”>

La ruta -copiada prèviament- de la imatge -que també prèviament haurem carregat a la llibreria multimèdia- la encabirem, entre cometes, dins del comando d'html: 

<imp src=”RUTA”/></a></img>   

Ho podem veure més gràficament a l'annexe 4, que acompanya aquest (petit) manual.

Cal aturar-se una mica en les especificitats que demana el Wordpress per a les imatges que poden ser utilitzades com a il·lustració d'un 'baner': han de ser lleugeres de pes, i compreses sempre en unes mides màximes de 300x300píxels. L'altura pot variar, però el programa retallarà o simplement no acceptarà la imatge que es vol fer servir si supera l'amplada. (Aquí entra la nostra habilitat per disposar de la imatge adient, o per manipular-la amb el GIMP -p.e.)

Algunes cosetes més:

Durant la publicació d'articles la funció 'LINK' es fa servir sovint. Permet que unes paraules o frase facin la funció d'un enllaç. Per exemple, parlem de la visita de la gent de Ràdio Bronka i volem que, punxant a les paraules “Ràdio Bronka”, ens porti a la seva pàgina: Prèviament, anem a la pàgina de RB, i copiem l'adreça. Després, tornem a l'article i seleccionem amb el cursor el text que ens interessa. Un cop seleccionat, punxem a la funció 'link'. Ens obre una finestra, on peguem l'adreça que hem copiat abans. Acceptem, i acabem. (Per prudència, i amb la 'vista prèvia', no està de més comprovar que els 'links' funcionen correctament). Actualitzem.

L'ORDRE DELS ARTICLES a la pàgina d'inici no ha de ser necessàriament el mateix que l'ordre original de publicació. Podem jugar amb la data de publicació modificant-la. Només cal editar l'article, editem la data de publicació i la canviem per la que ens convingui. Actualitzem.

(Un cop un article està publicat, la funció “Actualitzar” substitueix la funció “Guardar esborrany”)

Finalment, i en tot cas, si es té algun dubte de com fer alguna cosa, sempre podem guardar l'esborrany, i buscar i mirar com s'ha fet en un article ja publicat... I sempre podem fer 'experiments' i veure els resultats aprofitant l'opció “vista prèvia” de l'article/esborrany que estem editant: Mentre no publiquem, res del que fem es veurà “fora”. 

